§3. DANG LUONG GIAC CUA SO PHUC. UNG DUNG

2n T
4.24. ﬂ} ? : b} ‘—‘H 5
S T @
Em Hy === :

e) Gidi. (a+i) +(a—i)’ =2a(a®> -3). Khi a=+/3 hoac a=—/3, hoic
@ = 0 thi né khong c6 acgumen xac dinh. Khi —\E <a<0 hoac V3 <a

thi ndé c6 mot acgumen bang 0. Khi a < —Jg hoic O0<a < \E, no c6 mot
acgumen bang m.
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f) Giai. z ¢6 mot acgumen bing g c6 nghia la : =|:|[l+£i], vay

A

:—(1+.-\E}=[|z|-2}{:—li+—“i]. Tie d6 khi 7> 2, mot acgumen cua

2
c—(1+i3) I g . Khi 0<lz<2, mot acgumen ciia z-(1+iv/3) Ia
T—;— 0= ? - Khi |Z=2, s6 z—(+ iN3)=0 nen khéng cé acgumen
xdac dinh.

4.25. z = z' khi va chi khi Vi
hoicr'=r, ' =@+ k2n (ke Z), /

5 B
hoac r' =-r, @' = @+ 2k + )1 (k € Z). e -

4.26. Huong ddn. a) Tia co goc A (la diém biéu % _
dién s6 1+2i) v6i vecto chi huéng i biéu O 1\3 .
dién s6 /3 +1 (tic u co mot acgumen la 2

6 Hinh 4.8
(khong ké diém A) (h.4.8).

b) Cic diém B, J theo thit tu biéu dién s6 1, —i thi tap Vi
hop cén tim la cdc diém thuoc duong thiang BJ
ndm ngoai doan BJ (h.4.9). | /

4.27.a)0va 128 ; b) 256 va 0 ; 0 X;”Tﬁ x

1 pali
¢) — va0;: d)—1vao.
16
Hudng dan. d) Truée hét hdy tim dang luong Hink 4.0
gidc cua s6 phic =
4.28. Gidi. a) sin@+ 2i sin” % = 2sin % (cos % + i sin %] nén :

Khi sin % = (), s d6 co dang luong giac khong xdc dinh ;

;w0 ot ; T .
Khi sin 52 0, dang viét trén la dang lugng gidc cua s6 da cho ;
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Khi sin % <0, s6 doé co dang luong giac

] ¢
ein? 2 i @
ZSInE{cns(2+nj+:sm 2+RJ]r

b) cos ¢ +i(l +sin @) =sin{cp+g]+f l-cos[ga-l—%ﬂ

il gl lap a8
= sm(qﬁ-z]—i—ﬂsm (24—4],

nén theo ciu a) ta co :

S

Khi sin [% +% =0, 56 da cho c6 dang lugng gidc khong xdc dinh ;

™
Khi sin[ L4 + Tl 0. s6 da cho c¢6 dang lugng giac

2 4
P RN ] BT I
251r1[2+4}|:m{2 4]+;31n[2 4”
Khi sin [g 1 } <0, s6 da cho ¢6 dang luong giac

" p . n\ (@, 5t ¢ 5n
Zbln[2+4][wb[2+ 4]+u~.m(2+ 4”

4.29. Cin tim z sao cho |z| =]z - 2| va z-2
z+2

= li, I 1a s6 thuc duong.

Cdch 1. |zl =1z =2| ching to diém M biéu dién z cich déu O va diém A
biéu dién s6 2, tic 1a phén thuc cua z bang 1.

z-2 (z=2)z +2 zz—-44+2(z-2 . . .
- X } {2 ?) =i ({ > 0) khi va chi kh
2+2 |p42 |z + 2|

zZ —4 =0 (tfc 1a Izl = 2) va phin 4o cia z phai duong. Vay diém M biéu
dién z phai thuéc ntra dudng tron nam phia trén truc thuc, cé tim O,
cO bin kinh bang 2.
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Giao cua nira duong tron do véi duong v
thing x = 1 1a diém M biéu dién s6 z cén i

M
tim. Vay s6 d6 1a z=1+~/3 1. \
(Vé hinh hoc : diéu kién mot acgumen ;

cua z — 2 bang mot acgumen cua z + 2

cong vai g cO nghia la goc lugng gidc

tia dau MA', tia cudi MA (A", A theo thua

ty biéu dién 2 va 2) bing ) (h4.10). Hinh 4.10

Cdch2.Néuviét z=x+yi (x,ye R) thilzl=|z-2] & x=1.

z=2 1+iy-2 -l+iy —3+y2 + 4iy

Khi dé = =
0T T Triy+2 340y 94 2

= [i (I thuc duong)

.
= {y _gf::}y:ﬁ.

y>0
Viy z=1++3i.
4.30. 2_2222_4+2{;_2) c6 mot acgumen bing % khi va chi khi

7 —4+2(z—7) =I(1+i3), 112 s6 thue duong.
Néu viét z=x+yi (x, ye R) thi

T -4+2z-T)=x* +y° —d+dyi=1+13i (I1>0)

o dy=(x? +y2 —4anf3>0.

2
RO rang 4y = (xz +y2 —4]\@ = x2 +[_}.~_ i] _E i

V3

Viy M chay trén cung tron ¢6 tdm la diém biéu dién i:’ va ¢6 bédn kinh

V3

; 4 .
bang —= nam & phia trén truc thuc.
V3 s
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Chii y. A', A 1a cdc diém theo thit tu biéu yi

dién cdc s6 —2, 2 thi diéu kien —

i

cO

mot acgumen bing g c6 nghia la géc

lugng gidc tia dau MA', tia cudi MA

A=) 0 FAQ2).

-

(M 13 diém biéu dién z) bing % Suy

ra quy tich cia M la cung tron chia Hinh4.11

g6¢ -g cing trén doan A'A (khong ké A, A")

(h.4.11).

4.31.a)2¢; b) g+ m;
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c)-2¢; d) p+m;

e) z+2 c6 mot acgumen bang 0 néu phin thuc cua z duong, c6 mot
acgumen bing 1 néu phin thuc ciua z 4m, ¢ acgumen khong xic dinh néu

z 1a 86 ao (titic z = { hoac z = —i) ;

A néu cns%::— 0, la 3—f+n néu cnsg <0 va

g

f) Acgumen cia 2+z 12

khéng xdc dinh néu cnsjg =0 (tuc lakhiz=-1);

¢) Acgumen cua 22—z 1a ?@% néu sin% >0, 1a ’%gﬂT—n néu sin% <0

v khong xdc dinh néu sin— =0 (tdc lakhiz=1) ;

3¢ 3¢

3 néu cos— =0, la E+1t néu cos— < 0 va
2 2 2

+7 la

s IS

h) Acgumen cua z

khong xdc dinh néu ms%@ =0.

Huong dan. Trong cac cau f), g), h), dung cong thitc bién doi tong thanh
tich trong luong gidc.



R e T s o i
=cos —+1sin— nén vdi s60 n nguyén duong,

4.32. Giai. a) 6 6

3—J§f:\/§+f
J3-4r B

ta coO :

= Cos — + 1 8In —

[3-«!55}" At .. nm

V3 -3i 6 6
S6 do 1a s6 thuc < sin Eg— =0 ¢ n =6k (k1as6 nguyén duong).
Sé do la s6 ao & cnsnﬁ—n-:ﬂ = %=g+ﬁ:ﬂ: & n=06k+ 3 (klaso

nguyén khong am).

b) :_Jr;j =1+i= \/E(CDS -E- + i sin %] nén voi s6 n nguyén duong, ta co :

4-3 4 4

( s, ] = (2)" [cnsﬂ+£5inﬂ).

G gl . NT
S0 do la so thue < sm% =0 n=4k (k nguyén duong)

S6 do la s6 ao < cos % =0 < n=4k+2 (klaso nguyén khong am).

4.33. Giai. Chi can ching minh cic goc luong
gidac (CA, CB), (DA, DB) co6 s6 do bing V4
nhau (sai khic km, ke Z) (h. 4.12).

Ta c6 CA biéu dién s6 phic 3++/31i,
CB biéu dién s6 phic 1++/3i nén s& do

goc (CA, CB) la mét acgumen cua

1+3i

ciing la mot acgumen cua
34431

A1 +3 D)3 =31 =233 +i).

Hinh 4.12
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L o

-1+(2 ++/3)i nén s6 do goc (DA, DB) la mot acgumen cua
1+ (2 ++3)i

ciing Ia mot acgumen clia
[~1+ 2 +3)il[1 = (2 +43)i1 = 233 + D3 +10).
RO ring s6 nay va sO 2\/5(\/5 +1i) cO cung acgumen (sai khdc k2m,
ke Z).
Chii . C6 nhiéu cach giai khac, chang han :

1) V& cac diém A, B, C, D, ¢6 thé du dodn tam dudng tron c¢én tim biéu
dién s6 3+ 3i (xét cac dudng trung truc cic doan AB, CD), kiém nghiém
noé cich déu A, B, C, D.

2) C6 thé dua bai todn vé bai todn hinh hoc giai tich.
4.34. Gidi. Diém M biéu dién s6 5 + i, diém N biéu dién s6 239 + i thi

tan(Ox, OM) = % = tana, tan(Ox,ON)= ﬁ =tanh. Do M, N nam trong

; ” G gume % e . i m A p
go6c phin tu thi nhit cua hé toa do Oxy.con O <a<—, 0 < b <— nén mot

2
acgumen cua 5 + 7 1a a, mot acgumen cua 239 + i la b. Tir d6 mot acgumen
4
. O+ .
cua - 12 4a - b.
239+

4 :
Ta 6 (5+i)" _ 476 +480i

,ma (239+)(1+i) =238+ 240i

2394+ 239+
ﬂ 5+i)* |
nén 33017 =2(1+1).

S6 2(1 + i) c6 mot acgumen biang %

T : T T
Vay 4a—b=1+k2‘n: (k € Z). Dé thay Uc:h«:a-::z, suy ra 4(:*.’;:5
4.35. Giai. Tam gidc OAB la tam gidc déu khi va chi khi OA = OB va goc

(OA, OB) bang -E hoic —% tic la khi va chi khi z, # 0 va néu dat

. R h LT T
— = athi |rx| =1 vi mdt acgumen cua & la g hoac ——.



i 4 2
Mat khéc, khi - = @ thi zé + le = Iy & 25 +afzzﬁ = azﬁ l+a =

=)

¥
S a-—-og+rl=0=2a=

1+3i
)

& |al =1 vamot acgumen cua ¢ la

E hDE?lC _E.
’%

Vay ta da ching minh : OAB 12 tam gidc déu khi va chi khi zj + 77 = zy7,

4.36. Gidi. a) z" = cosn@+isin ne, —- = Cosng —isinng nén

-

1 I o
7! +—n=2cosn'§0, 2" -—”=2fi‘“ﬂ”¢’+

& z

by | —
Iqln—l

(Dic biét z +

4
4 1 I 1] 4, 1 12, 1 2
b) COs @:|:E[:+E]:| :—24 |:Z +—?4 C4(E +,_2]+C4:l

=2cos@.z——=2ising).

= %(25054@+4-2‘3052@+6}= é(c054¢'+4c052¢3+ 3).
2

5
8. 1 1
e w_|:2.-'(d :I|
1 |(s 1 i[53 1 of 1

= iﬁ (2 sin 5S¢ — ZC% sin 3¢ + ECE sin @)
'j..

Faf)

= %{sin 3¢ — 5sin 3¢ + 10 sin @).
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4.37. a) cos(—%}ﬁsin(m%J Va oS

[

n...._

J+fﬂin[ﬂ:-EJ
2 s



